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N I E D E R S C H R I F T  

 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Habscheid vom 14.10.2021 

 

um 15:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Habscheid 

 
 

 
Anwesend: 

 

Vorsitzender 
  Ortsbürgermeister Fuchs Dietmar  

 
1. Beigeordnete 
  Scheuern Inge  

 
2. Beigeordneter 

  Fiedler Stefan  
 
Ratsmitglieder 

  Bauer Nicole  
  Berkels Wilhelm  

  Düprez Lothar  
  Hahn Raphael  
  Heck Tobias  

  Hiedels Robert  
  Kickertz Edelgard  

  Maibaum Rainer  
  Müller Jeanette zugleich Schriftführerin ab TOP 5 
 

entschuldigt fehlte 
  Heck Bernhard  

 
weiterhin waren anwesend: 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung bis TOP 4 
  Bürgermeister Söhngen  

  Karp Anton als Schriftführer bis TOP 4 
 
Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 

Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 

Es wurde einstimmig beschlossen, den bisherigen TOP 7 „Einvernehmen nach § 36 Abs. 2 
BauGB - Antrag Bau Windkraftanlage“ unter TOP 5 zu beraten. 
Es erfolgten Informationen durch Bürgermeister Söhngen zur Sach- und Rechtslage für eine 

Entscheidung. 
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Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1.  Niederschrift der Sitzung vom 01.07.2021 

 
2.  Feststellung des Jahresabschlusses 2020 und Entlastung 

 

3.  Haushaltssatzung und -plan der Ortsgemeinde für das Jahr 2022 
 

4.  Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 
 

5.  Einvernehmen nach § 36 Abs. 2 BauGB - Antrag Bau Windkraftanlage 

 
6.  Bestellung Gemeindevertreter für Beirat Kita 

 
7.  Einvernehmen nach § 36 Abs. 2 BauGB - Antrag Rückbau Windkraftanlage 

 

8.  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 

9.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

10.  Einwohnerfragestunde 

 
 
 

1. Niederschrift der Sitzung vom 01.07.2021 

 

 Gegen die Niederschrift vom 01.07.2021 wurden keine Bedenken erhoben. Sie gilt 
somit als gebilligt. 
 

2. Feststellung des Jahresabschlusses 2020 und Entlastung 

 

 Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der 
Ortsgemeinderat einstimmig die Feststellung des Jahresabschlusses 2020 der 
Ortsgemeinde. 
 

Es wurde einstimmig beschlossen, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Prüm 
und dem Ortsbürgermeister sowie den Beigeordneten der Ortsgemeinde die Entlastung 

zu erteilen. 
 

An der Beratung und Beschlussfassung haben der Ortsbürgermeister und die 

Beigeordneten nicht mitgewirkt. 
 

Den Vorsitz führte das älteste anwesende Ratsmitglied Berkels Wilhelm 
 

Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen im 
Haushaltsjahr 2020 wurden gebilligt, ebenso die Übertragung von 

Haushaltsermächtigungen in das Haushaltsjahr 2021. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
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3. Haushaltssatzung und -plan der Ortsgemeinde für das Jahr 2022 

 
 Nach der Beratung des Haushaltsplanes beschloss der Ortsgemeinderat einstimmig die 

Haushaltssatzung für das Jahr 2022. 
 

Vorschläge der Einwohner nach § 97 Abs. 1 GemO wurden nicht eingereicht. 
 

Die Haushaltssatzung der Ortsgemeinde liegt dem Original der Niederschrift bei. 
 

4. Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 

 

 Nach der gemeindlichen Satzung über die Erhebung von Beiträgen für den Bau und die 
Unterhaltung von Feld- und Waldwegen wird der Beitragssatz nach dem 
durchschnittlichen Unterhaltungs- und Investitionsaufwand, der in dem in der Satzung 

festgelegten Zeitraum entstanden ist, berechnet. 
 

Die Summe der Aufwendungen für den Bau und die Unterhaltung von Feld- und 

Waldwegen im maßgeblichen Ermittlungszeitraum (5 Jahre) wird auf 150.500 € 
festgesetzt. 
 

Da eine erhebliche beitragsrelevante Nutzung der Wege durch das Aufkommen an 
sonstigem Kfz-Verkehr und der Nutzung als Reit- und Radweg sowie der Nutzung für 

den Fremdenverkehr nicht gegeben ist, kann kein Gemeindeanteil festgesetzt werden. 
 

Der endgültige Beitragssatz 2021 wird auf 20,00 €/ha 
festgesetzt. 
 

Für 2022 werden Vorausleistungen erhoben,  
der der Vorausleistung 2022 zu Grunde legende Beitragssatz wird auf  20,00 €/ha 

festgesetzt. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 
5. Einvernehmen nach § 36 Abs. 2 BauGB - Antrag Bau Windkraftanlage 

 
 Der Ortsgemeinderat lässt die Antragsfrist auslaufen und hat somit keine Einwände 

geltend gemacht. 

 
6. Bestellung Gemeindevertreter für Beirat Kita 

 
 Die Handreichung zum Kita-Beirat wurde dem Ortsgemeinderat im Vorfeld durch den 

Ortsbürgermeister zur Verfügung gestellt. 
 

Seitens des Ortsgemeinderates wird vorgeschlagen, dass der Ortsbürgermeister von 
Heckhuscheid, Josef Arens, mit in den Kita-Beirat eintritt. Dieser hat bereits sein 

Einverständnis signalisiert. 
 

Aus dem Habscheider Ortsgemeinderat wird die 1. Beigeordnete Inge Scheuern als 

Mitglied des Kita-Trägers für den Kita-Beirat vorgeschlagen. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig bei einer Enthaltung. 
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7. Einvernehmen nach § 36 Abs. 2 BauGB - Antrag Rückbau Windkraftanlage 

 
 Das Einvernehmen zum Abriss von zwei Windkraftanlagen (Gemarkung Hollnich, Flur 

8, Flurstück 50/3 und 50/1) wurde gemäß § 36 Abs. 2 Satz 2 BauGB erteilt. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 
8. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 
 - Kita: Pläne zur Nutzungsänderung (Räumlichkeit der Ausgabeküche) sind durch die 

Verwaltung erstellt und bei der Kreisverwaltung eingereicht; deren Prüfung ist in der 

Durchführung. Bauliche Nachrüstungen sind erforderlich, z. B. Türen mit Durchsicht 
/ Scheibe. 

 

- Es gab eine Betriebsprüfung durch die Rentenkasse bezüglich Beiträge an die 
Künstlerkasse, Ergebnis: Es sind KEINE Beiträge zu entrichten. 

 

- Die Fa. Telefonica Germany hat eine Anfrage für einen Mobilfunkmaststandort 
gestellt; daraufhin verwies der Ortsbürgermeister auf den bestehenden neuen Masten 

im Bereich der Neustraße. Die Fa. Telefonica sucht einen Standort im Ortsteil 
Hollnich. 

 

- Das „Käfer“-Holz (ca. 15 fm) im Gemeindewald wurde eingeschlagen, Verkaufspreis 
ca. 85 - 92 €/fm. 

 

- Spielplatz beim Sportplatz: Ein Angebot der Fa. Sauerland Spielgeräte liegt vor, die 

Beratung in der kommenden Sitzung; 
 hier: Kontakt zu der Gruppe des „Dorf-Check“, um die Geräte selbst aufzubauen; 

außerdem Kontakt mit dem Sportverein für weitere Absprachen. 
 

- Lärm beim neuen Funkturm durch Wind wurde bei der DFMG angemahnt und vor 

Ort geprüft. 
 

- Veranstaltungen St. Martin (12. Nov.) und der Volkstrauertag (13. Nov.) finden mit 

der Öffentlichkeit statt. 
 

9. Anfragen von Ratsmitgliedern 

 
 - Info: Herr Markus Scheuern wird in diesem Jahr am 03. und 04. Dezember wieder als 

Nikolaus zur Verfügung stehen und zusammen mit „Knecht Ruprecht“ unterwegs 
sein. Anfragen bitte an Markus Scheuern, Tel. 01512- 10 94 808. 

 

- Weitere Anfragen von Ratsmitgliedern wurden beantwortet. 
 

10. Einwohnerfragestunde 

 
 Es wurden keine Fragen gestellt. 

 
 
 

 
 

 
 
 



 - 5 - 

  

 
 
 

v.      g.      u. 
 

 
 
Schriftführer bis TOP 4 Ortsbürgermeister 

 
 

 
 
Schriftführerin ab TOP 5 Gesehen 

 
 

 
 
 Bürgermeister 

 


